

编者按:“慢城”,是一种放慢生活节奏的城市形态下所倡导的一种生活模式。慢城小镇里,人们展现出的是一种简单无忧、听稻香蛙噪、看庭前花开花落的闲适意境。为全面贯彻落实县第十三次党代会精神,深入实施“美丽中国独具特质的国际慢城”战略目标,更好地推进常山“国际慢城”建设,全面打响“何处心安·慢城常山”品牌,2月26日至3月7日,县委宣传部牵头广电总台、新闻中心、城东新区管委会、紫港街道等单位派出骨干力量前往全国已经成功创建“国际慢城”的江苏、广西等6个区域,开展“他山之石·国际慢城·取经行”系列采访活动。学习借鉴外地在“国际慢城”建设中的成功经验和典型做法,为加快推进我县“国际慢城”建设营造良好的舆论环境。本报今起推出“他山之石”系列专版,敬请关注。

当桠溪“生态之旅”邂逅“国际慢城”

记者 徐功富 吴可嘉



桠溪国际慢城

初入桠溪 感受“慢城”生活

步入桠溪“国际慢城”前,必须明确一个概念——全国首个被世界慢城联盟组织正式授予“国际慢城”称号的,并不是指一座城,而是位于江苏省高淳区桠溪镇西北部一块面积50平方公里的区域。

初到慢城,就被这里的秀美景色所打动,沿路处处是慢城的标志——蜗牛,细节处都融入着慢的元素。“狗吠深巷中,鸡鸣桑树颠。”慢城内,鸟儿婉啭、蝶儿蹁跹、小草低吟,纯朴的村民、休闲的慢活,昔日陶渊明向往的世外桃源尽在眼前。48公里慢行道路系统穿行于林间、花海、田园、休息小栈、慢客中心,将各个独具特色的景点串联成线,让人走得起慢得下来。一路上,大家都惊叹这儿的美丽与舒适。在这里,可以抛开生活的烦忧,尽情地做个自由的孩子,享受温暖阳光,感受山川之美。

桠溪镇党委委员、桠溪“国际慢城”管理中心副主任张廷生介绍,桠溪能够成为中国首个“国际慢城”纯属偶然。2010年7月,国际慢城联盟主席安杰罗瓦塞罗连续三次考察桠溪后,看着依山傍水、鸟语花香、树木葱茏的景象,感到十分惊讶,并认为这里的一切完全符合“国际慢城”的标准。高淳最美乡村与慢城标准巧合、绿色经济与慢城理念吻合、文化保护与慢城运动融合,具有契合“慢生活”时代情结的天然优势。2010年11月27日,桠溪被授予了“国际慢城”称号。

桠溪“三个好” 创建发展“国际慢城”

以生态为根、文化为魂、创新为桥。近年来,桠溪“国际慢城”秉承慢生活、慢休闲、慢运动主题,将功能分为一带、一心、四区、多点的结构,建设农业慢城、文化慢城、健康慢城、生态慢城,把中国的首个“国际慢城”发展成特色化、本土化彰显的“国际慢城”。张廷生用了“三个好”总结“国际慢城”创建和发展经验。

一个好的政策。2008年,南京市就将高淳区定位为永不开发区域,这一顶层设计有效地保护了桠溪镇原生态的自然生态环境,留住了这片美丽后花园。“2007年,政府关停镇里的矿产业,实施最严格的生态保护政策,将开山改为开路,48公里‘生态之旅’应运而生。”张廷生说,“生态之旅”环山公路贯穿了6个行政村、11个自然村,以这条路为中心左右辐射50平方公里便成了“慢城”核

心区块。

一个好的规划。慢城的特色在“慢”,高淳围绕“慢”字做足文章。2012年以来,高淳先后委托北京大学、南京大学编制了《桠溪国际慢城规划》和《桠溪国际慢城概念规划与旅游规划》等方案,明确慢城的发展定位、空间布局、旅游业态和实施路径,从各个环节和细节,突出“慢生活”特色,以高规格、高品味的专题规划,引领慢城建设。在高淳,万亩竹园、万亩茶园、万亩果园、万亩苗园、万亩有机食品基地,增添生机的同时为当地村民带来了不少收入。同时,慢城中的每个核心村都以不同的主题打造,换乘中心、驿站、服务点等点缀在区域内,电瓶车道、游步道慢行系统穿插其中,达到以点带面、穿针引线的效果,更让游人体验到人性化的服务。现在,高淳还在不断扩大“国际慢城”效应,将旅游范围扩展到了全区,通过一年一度的“国际慢城金花旅游节”和“国际慢城大地艺术节”等重大节庆活动,吸引都市市民来放松身心。

一个好的背景。在高淳,民风纯朴、邻里和谐。“人的主观能动性很重要。‘政府搭台,百姓唱戏’,只有真正将群众放在心里,密切联系群众,形成命运共同体,才能更好地得到群众支持。”张廷生说,慢城创建初期,很多村民不敢尝试开设农家乐,政府就制定了帮规划、帮建设、帮带客的“三帮政策”扶持农家乐发展,并发动群众实施“零补偿拆迁”,为美丽乡村建设腾出空间。很多村干部更是自觉投身于慢城创建当中,做带领村民致富的“领头雁”。西舍村发展的是“红色旅游”,每到周末或节假日,来这里感受红色文化的游人络绎不绝。“这得感谢村两委干部!当初,是他们主动查寻历史资料、与村内老人不断交流,收集到了宝贵材料。”西舍村村民吴霞说,如今,文明和谐已成为“国际慢城”内的另一道风景。

发掘“慢文化”、传播“慢文化”,是高淳持续丰富和充实慢城文化内涵的重要抓手。“国际慢城”有两条重要的评选标准,一是人与自然的和谐,二是文化的保护与传承。文化的传承绝非西方文化模式的简单复制,而是要求在本土地域文化的传承保护方面要有自己的特色,注重对本地文化资源的保护和发掘。在高淳,永庆古寺、天地戏台等古迹遗传至今,“跳五猖”“大马灯”、羽毛扇制作等传统文化得到传承。

单纯的经济增长和家庭富裕已不再是人们追求的唯一目标,人们更加向往一种均衡的发展,更加渴望在高强度和快节奏的工作之余,找回生活的适意与从容。

百姓共享 慢城生态红利

“国际慢城”打开了高淳产业融合发展的新篇章。漫行在乡间环形马路上,景色美不胜收。只见电瓶车一会穿行在平坦田野间,一会穿行在蜿蜒起伏的丘陵边。春日阳光下,参差错落、粉墙黛瓦的江南民居点缀其间,静静地躺在青山环抱之中;路边碧波荡漾的鱼塘上,飘逸的芦花中水鸟翩翩;池塘里水草丰盈、野菱密布,一派生机勃勃的景象。瞬间,世间喧嚣荡涤殆尽。在桠溪镇大山村,整洁的柏油路绕村而过,两边矗立着颇具特色的农家乐,飘扬在楼顶的招牌显示着此处的繁华。路边竹篱笆围成的园子里,绿意盎然的植物,甚是养眼。据介绍,慢城区域内没有一家工业企业,农民收入主要来源于生态旅游和生态农业。

30岁的芮云龙,是大山村第一批农家乐餐馆的创办者。2011年以前,芮云龙和妻子大学毕业后一直在江苏常州打工,生活过得并不算富裕。“以前,大山村的交通非常闭塞,想要出村必须到另一个村庄乘车。外面的人都说‘大山村的猪再好,价格再低,人家都不愿进来收’。我们都是看天吃饭的农民,每年的纯收入还不到3000元。”芮云龙的父亲芮春牛接过话茬。

借着慢城的东风,大山村的农家乐已渐成气候,越来越多的游客来此享受“慢餐”,品味生活。“现在回乡创业的大学生更多了,年轻人在家创业可以陪在老人身边,让他们享受天伦之乐。”芮云龙说,他的农家乐每年至少有30至40万元的纯收入。近年来,他自告奋勇组织乡亲成立了慢淳农家乐合作社和大山农家乐餐饮协会,统一菜单价格和民宿小六件标准,通过抱团发展帮助附近村民共同致富。

桥李村作为桠溪“国际慢城”的核心区之一,在旅游产业的带动下,这里的茶产业也得到了长足发展。“我们万亩茶园里产出的茶叶品质好,经常供不应求呢!”桥李村村干部张秀祥自豪地说,他们成立了茶业公司,村民以土地折价入股的形式参与年底分红,村集体经济一年可增收250余万元。接下来,村里准备用这笔钱去提升村庄环境,在村庄空地上种植竹子,打造特色竹文化。“现在,大家的干劲越来越足!”记者从张秀祥的语气中感受到了高淳人满满的幸福感。

国际慢联现任秘书长皮埃尔·乔治·奥利维蒂曾说,中国慢城不仅要在山村和乡间创造出新的生活机遇,还要坚持长期可持续的发展,切勿因小失大。

什么是慢城?

慢城是1999年自意大利逐渐兴起的一种新的城市模式,如今在欧洲及欧洲以外的地方已有相当规模,越来越多的城市开始加入慢城联盟。

慢城是一种更加宜居的城市模式:具有独特的地方感,拥有健康的美食,良好的环境、可持续的经济和节奏悠闲舒适的社区生活。环境清新优美、拥有服务于本地特色与个性的现代产业、居民生活节奏悠闲、政府重视环境保护、鼓励环保科技。“慢城”是放慢生活节奏的城市形态,指人口在5万以下的城镇、村庄或社区,反污染,反噪音,支持都市绿化,支持绿色能源,支持传统手工方法作业,没有快餐区和大型超市。

慢城的核心理念

1. 维持和发展本地区特有的环境特征和城市内质。
2. 合理开发利用土地而不是占有、消耗土地。
3. 改善自然环境和城市内质的技术运用。
4. 鼓励生产和使用源自自然和生态协调技术制造出来的食物。
5. 保护当地文化习俗和当地典型特征的自生产品。
6. 推动当地特质和热情好客的特征。
7. 促进生活在慢城中当地居民的相互认同。

什么样的地方可以成为“慢城”?

慢城的核心就是要倡导纯粹的生活,保护当地特色,遵循“由快到慢”的精英生活模式,强调生活的品质,人与自然的和谐发展,强调在悠闲的生活节奏中回归生活的本质,享受生活的幸福。

1. 慢城的四大前提
 - 1.体现对小镇、居民与客人的关心呵护;
 - 2.保持小镇独一无二的个性、特点与自然状态;
 - 3.在不丧失遗产的前提下,融入工艺技术;
 - 4.承诺为所有人提供纯净的环境,公平的交易与健康的食品,并且为子孙后代着想,一直保持高品质生活。

2. 慢城的八条公约
 - 1.人口不超过5万;
 - 2.深切地致力于保护与维持纯净的自然环境;
 - 3.大力倡导与推行符合可持续发展要求的技术;
 - 4.培育本地文化,保护当地风俗习惯与文化遗产;
 - 5.推行健康的饮食方式与生活方式;
 - 6.支持当地手工艺人与本地商业的发展;
 - 7.热情接待外来客人;
 - 8.鼓励积极参与公共活动。

3. 慢城五大行动准则
 - 1.推行可持续发展与生活品质的项目;
 - 2.启用小镇范围内一切资源与力量;
 - 3.带领当地居民齐心协力提升小镇建设而努力工作;
 - 4.为实现慢城的具体目标与标准而努力奋斗;
 - 5.愿意与慢城网络中的其他小镇成员交流思想与实践经验。

4. 慢城需要达到的特殊要求
 - 1.保护环境与可持续发展并存;
 - 2.使用本地产品(土特产);
 - 3.热情好客;
 - 4.基础设施与配套服务,道路安全与自行车道;
 - 5.历史性建筑(古建或民居);
 - 6.体现历史文化的价值与多样性;
 - 7.独特的小镇标识;
 - 8.新技术。